



# Пристань

№ 4  
апрель  
2018

Печатное издание КОГБУСО "Яранский дом-интернат для престарелых и инвалидов"



## План мероприятий на май

**01.05.2018**

10.00. Информационный час «Мир.Труд.Май»

14.00. Танцевальный вечер «Потанцуем»

**03.05.2018**

10.00. Исторический час «Нет имени- есть звание солдат»

**04.05.2018**

10.00 Чествование тружеников тыла «Маленькие труженики большой войны»

**05.05.2018**

10.00. Турнир по настольным играм

**07.05.2018**

10.00 Конкурс стихов о войне «Этот День Победы»

**08.05.2018**

10.00 Концерт «Музыка Победы»

**10.05.2018**

10.00. ЛЮ «Родной край»- «Сашкин орден».

**11.05.2018**

10.00 Клуб «За здоровый образ жизни» исторический квест «Дорогами Победы»

**18.05.2018**

10.00. Автобус добра «Вместе сади мы цветы»

**24.05.2018**

14.00 День именинников «Пахнет ландышами май»

**31.05.2018**

14.00 Всемирная акция «День без табака»

## День Победы

День Победы 9 Мая –  
Праздник мира в стране и  
весны.

В этот день мы солдат  
вспоминаем,  
Не вернувшихся в семьи с  
войны.

В этот праздник мы чествуем  
дедов,  
Защитивших родную страну,  
Подарившим народам Победу  
И вернувшим нам мир и весну!  
(Н. Томилина)



# Вспоминают труженики тыла



**Колбина Елена Петровна**

Родилась в д. Б - Пачи Тужинского района.

С первых дней войны начала работать в колхозе. «Вся работа легла на наши плечи непосильным грузом, везде работала, куда пошлют. Мне всё время хотелось есть, т.к. хлеба давали мало. Семья была большая. Летом мы питались ягодами и грибами. Весной приносили егелье (почки), мама парила в печке и ели вместо хлеба. Когда была мука, в тесто добавляли сырой картофель и пекли. Верхняя одежда была выделана из овчины. Летом ходили в лаптях, зимой в худеньких валенках. Все люди в деревне верили и ждали, когда же будет конец войне и всем трудностям. И вот в мае 1945 года нам сказали, что война окончена, что мы победили. Эта радостная новость облетела всю деревню. У людей были слезы на глазах, слёзы радости и скорби об умерших».



**Маковеева**

**Анна Николаевна**

Родилась в д. Ошедские Яранского района.

«Когда началась война, мне было 12 лет. На войну ушел мой отец. Основной рабочей силой в колхозе были женщины, старики и дети. Зимой я училась в школе, хоть и была война, а всё лето пасла телят. Мать моя заведовала телятами в колхозе, работала от темна до темна, рабочий день был 16 часов, знали, что НАДО КОРМИТЬ СОЛДАТ, НАДО ЖИТЬ И ВЫЖИВАТЬ САМИМ. Работали за трудодни, но за трудодни хлеба давали мало, а жили за счет огородов, а хлеб отправляли на фронт. Летом продуктов было совсем мало, жили на ягодах, грибах, ели кашник – клевер, его добавляли в хлеб. Закончилась война, все радовались, но радость часто сменялась слезами, так как не все вернулись с фронта».



**Петрухина**

**Мария Дмитриевна**

1929 ГОДА РОЖДЕНИЯ, родилась в д. Метлово Кировского района Кировской области.

Ей было всего 12 лет, когда началась война. Отец её был призван на фронт, рано пришлось повзрослеть и она в 13 лет стала работать на военном заводе сверловщицей, тут давали хлебный паек 600 грамм, но чувство голода её преследовало всегда, всю войну.



# Вспоминают труженики тыла



**Уракова**

**Лидия Николаевна**

Родилась в д. Русские Краи Кикнурского района в 1929 году. На начало войны ей было 13 лет. Работали в поле, в лесу на заготовках наравне со взрослыми.



**Маскина**

**Наталья Александровна**

Родилась 30 августа 1918 года в д. Зауголена Яранского района. Всю войну проработала в колхозе: на лошади работала, пахала, мешки грузила. Мужиков всех забрали на фронт, везде пришлось работать, куда пошлют. Большинство людей во время войны столкнулось с острой проблемой нехватки продуктов питания. Питались плохо, в основном с огорода. Ловили рыбу из ближайших водоемов.



**Смирнова**

**Лидия Васильевна**

Родилась в селении Дуброво Санчурского района. В войну ей было 11 лет.

Она очень хорошо помнит начало войны. Отцов и братьев увозили на фронт. Работать оставались женщины и дети. Хлеб в деревне давали мукой по 25 грамм на человека. Она с сестрой заготавливала летом травы - крапиву, семена лебеды, листья липы, хвощ полевой. Их сушили на зиму, затем толкли в муку или просто измельчали. Мама добавляла все это в муку и пекла хлеб. Пахали и борошили земли, сажали огороды, караулили скот, собирали колоски, помогала матери по дому. Голодные работали и учились. После войны деревня стала оживать. Мужчины возвращались домой. Жизнь потихоньку стала налаживаться.



**Подгородова**

**Дина Иосифовна**

1931 года рождения, родилась в с. Валамаз Солтинского района Удмуртской Республики.

«Когда началась война, я училась в 3 классе. Летом со взрослыми ребятами помогала чистить яровые, возили навоз, теребили лен, работала на ферме, ухаживала за животными. Мама работала на ферме. Осенью собирали мелкую картошку, рвали клеверные головки, все это сушили и пекли лепёшки. С 12 лет ходили на сенокос, ворочали и загребали сено. В школе варили овсяную кашу, её давали по несколько ложек, но еще ребята приносили из дома печеную картошку. Обуви не было, ходили в лаптях. Жить было тяжело.»



# Страницы памяти



Мой отец, Злобин Николай Прокопьевич, 1925 г.р., до войны работал на фабрике «Красная звезда» в Кирове. Началась война, он, совсем еще молодой, ушел воевать. Воевал на Украине, форсировал Днепр, принимал участие в боях на Курской дуге. Получил звание младшего сержанта пулеметного отделения в 1942 году. Прошел всю войну.

Отец после войны служил в Иране. Вернувшись, женился на маме. Родились я и две сестры. Отец работал плотником.  
*(из воспоминаний Злобина В.Н.)*

Мой отец, Чистополов Александр Васильевич, 1914 г.р., ушел на фронт, будучи женатым, имея четверых детей. Был пулеметчиком. Помню, отец рассказывал, как однажды их окружили фашисты, и одна винтовка на несколько человек, воевать нечем, приходилось добывать трофейное оружие. В 1943 г. попал в плен. Немцы заставляли их расчищать улицы после бомбежек. Отец рассказывал, что освободили пленных американцы в конце войны. Вернулся домой... а там начались допросы и проверки: почему и как оказался в плену. Многие пришлось вынести.

Отец имел удостоверение участника войны и юбилейные медали.  
*(из воспоминаний Чистополова А.А.)*

Моего отца, Бурдина Ивана Ивановича, 1911 г.р., призвали на фронт сразу после срочной службы в армии. Он прошел всю войну, но рассказывать про это не любил.

Воевал от Москвы, дошел до Берлина. Ему везло: ранения были легкие. Хотя отец говорил, что это была мясорубка, не дай бог никому, попадали в окружение, скрывались в болотах.

После войны работал в Яранске на спиртовом заводе. Имел орден Красной звезды, медали «За оборону Москвы», «За освобождение Будапешта», «За взятие Берлина», орден Отечественной войны. Умер в 70-х годах.  
*(из воспоминаний Бурдина Л.И.)*

Мой отец, Конаков Никита Спиридонович, 1912 г.р., служил в кавалерийских частях.

В 1943 году их обстрелял фашистский миномет; отцу оторвало большой палец и ранило двумя осколками в бедро, один из которых так и остался на всю жизнь.

После госпиталя он был комиссован. Умер нестарым в 1975 году, сказались война и полученные ранения.  
*(из воспоминаний Конакова А. Н.)*



Мой отец, Макоев Николай Андреевич, 1907 г.р., воевал под Москвой, был ранен и вернулся на костылях. В дальнейшем работал бригадиром в деревне.

Муж, Винокуров Георгий Михайлович, 1925 г. р. Ушел на войну в 19 лет. Воевал на Украине, дошел до Венгрии и служил в армии после войны еще 4 года.  
*(Из воспоминаний Макоевовой А.Н.)*

Мой отец, Акинфиев Митрофан Алексеевич, прошел всю войну, умер после победы дома из-за ран, полученных в боях.

Мой брат, Акинфиев Иннокентий Митрофанович, 1924 г.р., ушел в армию, когда только началась война. Молодой, неопытный, в самом начале войны пропал без вести.  
*(из воспоминаний Акинфиева В.М.)*

Мой отец был танкистом, воевал с 1941 года. Был ранен на войне три раза, контужен. Награжден медалью «За взятие Берлина», у него было много наград.

*(Из воспоминаний Леухиной А.Н.)*

Мой отец, Прокшин Михаил Васильевич, 1912 г. р., начал воевать в 1939 году на Финской войне. В 1941 г. ушел воевать в звании сержант артиллерии - командир расчета. Прошел всю войну, был два раза серьезно ранен, но после госпиталя возвращался на фронт. Начал воевать с Белорусского фронта, дошел до Румынии, Пруссии.

После войны женился, родилось трое детей. Работал плотником и столяром, построил для семьи дом. Медалей было много и орден Красной Звезды. Умер в 76 лет.

*(из воспоминаний Прокшина Ф.М.)*

## Солдатские письма с фронта



В годы войны почта была единственной нитью, связывающей фронт с родными и близкими. В каждом доме, в каждой семье ждали весточку – солдатский треугольник. Фронтовики тоже бережно хранили письма из дома, именно они помогали им отважно сражаться и жить.



Писем белые стаи  
Прилетали на Русь.  
Их с волнением читали,  
Знали их наизусть.  
Эти письма поныне  
Не теряют, не жгут.  
Как большую святыню  
Сыновьям берегут.

Привет, родная, снова передышка.  
И пули не свистят над головой.  
Как там растет наш маленький сынишка?  
Как он воюет без меня с тобой.

А ты ему показывай, родная,  
Почаще фотографию мою.  
Пусть наш малыш отца не забывает.  
О, Господи, как сильно вас люблю!

Хочу услышать, как уже лопочет  
Мой ненаглядный, маленький сынок.  
И по тебе скучаю очень, очень,  
Мой рыжий, мой любимый огонек.

Что о себе вам написать, не знаю.  
Ведь на войне, дружок, как на войне.  
Воюю, как положено, стреляю.  
А когда сплю, то вижу вас во сне.....



Помимо писем -треугольников, во время войны также выпускались секретки, конверты и открытки. Большинство из них имели текст «Смерть пемещикм оккупантам», «Воинское», иногда «Письмо с фронта». Рисунки на них обычно были на темы боевых действий и героического труда в тылу.





Отец, Ворожцов Дмитрий, прошел всю войну, пришел с фронта без руки, потом работал конюхом. Брат Саша погиб.  
*(Из воспоминаний Петрухиной М.Д.)*

Отец, Ситников Максим Яковлевич, 1924 г.р., вернулся с фронта в 1945 г. на одной ноге, он держал оборону Ленинграда 3 года. Работал на скотном дворе сторожем. Умер в 1954 г.  
*(Из воспоминаний Мосуновой Г.М.)*

Мухачев Николай Никитич в 21 год участвовал в финской войне и сразу же в 1941 г. пошел воевать на фронта Великой Отечественной войны. Участвовал в боях под Ленинградом. Получил ранения в обе ноги, лежал в госпитале в Котельниче. Мама поехала за ним на лошади, привезла домой. Зажили раны, пошел отец работать товароведом.  
*(Из воспоминаний Садыриной Г.Н.)*

Воевал мой дед - Скворцов Иван Андреевич, 1897 г.р. Прошел всю войну, был ранен, контужен. Служил в пехоте. О войне говорил мало, не хотел вспоминать этот ад. Имел награды. После войны уже не работал, т.к. был контужен. Умер в 1968 году в День Победы.  
*(из воспоминаний Скворцова Л. Н.)*

Отец, Окишев Павел Петрович, 1919 г.р., погиб на фронте.  
*(из воспоминаний Окишева П. П.)*

Мой отец, Бакулин Иван Петрович, 1916 г.р., воевал с 1939 года. Когда финская война закончилась, прибыл домой здоровым без ранений. В 1941 г. началась Великая Отечественная война, призвали отца из Котельнича. Воевал он до 1943 г.. Была контузия, осколочные ранения под Смоленском. После ранений получил вторую группу, вернулся домой. Работал путейским мастером. Награды были, рассказывать про войну не любил. Умер на 87-ом году жизни.  
*(из воспоминаний Бакулина М.И.)*

Отец, Зайчиков Дмитрий Кузьмич, 1905 г.р., в 1941 г. был призван на фронт рядовым. В 1943 г. был ранен, после госпиталя демобилизован, работал трактористом. Умер в 75 лет. Про войну рассказывать не любил.  
*(из воспоминаний Зайчикова В.Д.)*

Моего отца, Кудрина Гурьяна Гурьяновича, 1904 г. р., призвали на фронт с г. Нижний Тагил. Воевал в Курском направлении. Было наступление, немецкий танк выстрелил, отцу оторвало руку. После госпиталя демобилизовали. Работал в Кирове и Котельниче. Медалей было много.  
*(из воспоминаний Кудрина В.Г.)*

Мой отец, Кузнецов Яков Данилович, 1900 г.р., ушел на фронт уже женатым, имея 4-х детей. Прошел войну до самого Берлина со своим сыном Кузнецовым Петром Яковлевичем, которого призвали на фронт в 17 лет, когда немец подходил к Москве. У отца было много медалей. Не один раз он был ранен в боях. Один раз лежал в госпитале рядом с французом из армии союзников; пробовал лягушек. Ловили и готовили лягушек для француза санитарки. Звание у отца было лейтенант. После войны отец работал в сельсовете. Умер в 90-е годы.  
Брат прошел всю войну в звании лейтенанта. После войны служил военным офицером в западной Германии. Брат всю войну был танкистом, призвали его совсем мальчишкой, показали, как управлять танком, и отправили воевать. Рассказывал он однажды, как переправлялись через реку Висла. Их ждал плот, три танка прорвались первыми, но были уничтожены немцем. Спустились на плот, а он вдруг пошел под воду, стали прощаться, но потом плот выровнялся, и они успешно переправились на другой берег, пошли на Кенигсберг. Еще брат рассказывал, как в Берлине подбили его танк, двое смогли выбраться из горящей машины, помог им спастись немец-антифашист, спрятал их у себя. У брата было тоже очень много наград. Умер он в Москве в 77 лет.  
*(Из воспоминаний Кузнецова А.Я.)*



**Спасибо  
авторам заметок  
и нашим  
корреспондентам  
Сунцовой Л.Н. и  
Пекшеевой Т.А.**

*Мой дед, Плотников Дмитрий Андреевич, в войну на полutorке возил в Ленинград по Ладожскому озеру продукты, снаряды, увозил раненых.  
Плывать не умел, поэтому возил с собой доску «пятидесятку», «Если машина утонет, то смогу на доске выплыть», - говорил дед.*  
*(из воспоминаний Усова В.А.)*

# Наша жизнь

11 мая в Яранском доме-интернате в рамках декады, посвящённой Дню Победы, прошёл квест «Дорогами Победы».

В квесте участвовали 5 команд. Каждая команда должна была выполнить задания на станциях.

«Историческая» - назвать крупные сражения Великой Отечественной войны по датам и выдающихся полководцев. На этой станции показали хорошие знания истории Анатолий Пискотин и Владимир Коноплёв. Станция «Литературная» - вспомнить названия фильмов о войне по кадрам и назвать литературное произведение по отрывку из него.

«Минное поле» - участникам квеста нужно было пройти «Минное поле» по карте. Это задание оказалось самым трудным для большинства. Но Анатолий Пискотин проявил себя умелым капитаном. Он не только разобрался в карте сам, но и обучил и провёл без потерь свой «партизанский отряд».

Станция «Медицинская» - участники должны были продемонстрировать умения по оказанию первой медицинской помощи в полевых условиях. Инструктор по труду Ольга Емашова отметила хорошие знания по оказанию медицинской помощи у Ильи Хижнякова. Все команды справились с этим заданием.

«На привале» - самая весёлая станция. Команды угадывали песни военных лет по мелодиям. Также нужно было исполнить заданную мелодию на ложках. Завершением соревнований стал общий вальс Победы.



## «Автобус Добра» снова побывал в гостях у детей Яранского комплексного центра

4 мая пожилые люди дома-интерната г. Яранска навестили ребят младшей группы комплексного центра социального обслуживания.

В этот раз волонтеры «серебряного возраста» подготовили игровую программу «На цветочной полянке»: дети отгадывали загадки, читали стихи, собирали ягоды и грибы. Ребята наблюдали настоящее чудо, когда опущенные в воду бумажные цветы начали распускаться. Справиться малышам со всеми заданиями с радостью помогали их старшие помощники.

В преддверии Дня Победы пожилые проживающие и дети смастерили открытки ветеранам. В процессе совместной деятельности ребята проявили творчество, а бабушки и дедушки – знания и умения. В конце мероприятия ребята прочитали подготовленные к празднику стихи.



24 мая в Яранском доме-интернате состоялось занятие в рамках проекта «Мир без границ». В роли ведущего мероприятия выступил проживающий Валерий Шаромов. Слушатели отправились в путешествие по Германии. Побывали в Дрездене, Берлине, Франкфурте-на-Одере. Посетили знаменитую Дрезденскую картинную галерею, в Берлине посмотрели здание Рейхстага, Бранденбургские ворота, телебашню на Александерплац. Также участники мероприятия узнали об истории создания мейсенского фарфора, полюбовались его неповторимым стилем.



## 17 мая Вознесение Господне

Вознесение Господне — один из самых больших праздников для православных людей. Он отмечается на сороковой день после Пасхи и тоже имеет переходящую дату. Посвящается торжество, как ясно из названия, вознесению Христа на небеса. А еще в народе этот день считают началом лета и концом весны, поэтому у людей есть в два раза больше поводов для радости. В этом празднике объединились православные и языческие традиции. Название праздника отражает суть события — это Вознесение на Небо Господа Иисуса Христа, завершение Его земного служения. Число 40 — не случайное, а несущее смысл. Во всей Священной истории это было время окончания великих подвигов. По закону Моисееву, в 40-й день младенцы должны были приноситься родителями в храм, к Господу. И теперь в сороковой день после Воскресения, как бы после нового рождения, Иисус Христос должен был войти в небесный храм Своего Отца, как Спаситель человечества. Христос задолго до событий, связанных с его смертью, предсказывал свою судьбу. Он говорил ученикам о том, что не просто будет распят — через время он вознесется на небеса и явит миру очередное чудо.

На сороковой день после своей смерти Иисус попросил учеников собраться в Иерусалиме, где и вознесся в небо, а к апостолам явились ангелы. Они рассказали о том, что Господь однажды так же вернется на землю, как и поднялся к небесам. Этот значимый для всех верующих день упоминается в Евангелиях от Луки и Марка. До конца четырнадцатого века Вознесение Господне праздновалось в один день с Троицей, но затем эти праздники разделили.

## Троица

– один из 12 главных православных праздников. Он отмечается ежегодно в воскресенье, на 50-й день после Пасхи. В 2018 году Троица приходится на 27 мая. Официальное церковное название праздника – День Святой Троицы. Пятидесятница. Он установлен в честь сошествия Святого Духа на апостолов и Деву Марию на 50-й день после воскресения Иисуса Христа. Праздник символизирует единство Святого Духа, Бога-Отца и Бога-Сына. Праздник приурочен к событиям, которые произошли на 50-й день после Пасхи – сошествию Святого Духа на апостолов и Деву Марию. В это время ученики Иисуса Христа и Богородица находились в Сионской горнице в Иерусалиме. В три часа дня они услышали сильный шум, и на них сошел благодатный огонь. После этого апостолы получили дар говорить на разных языках, чтобы проповедовать учение Христа для народов мира. Это событие описано в Деяниях святых апостолов.

